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屯溪一中2015—2016学年第一学期11月月考试卷
高三地理

本卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分100分，考试时间100分钟。

第I卷（选择题     共50分）

本卷共25小题，每小题2分，在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

图1为“我国东部某地(30°N)等高线示意图(单位：米)”，甲乙两地为两处风景点，沿虚线L1坡度为45°，沿虚线L2坡度为60°，读图完成1—2题。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1.假设太阳直射点每天南北移动的纬度相等，不考虑天气因素，一年内甲地正午地面吸收太阳辐射最多的日期最接近：

A.6月上旬    

 B.9月中旬         C.11月下旬    

D.12月中旬  

2.甲乙两地中，夏季游客应选择的日出观赏点及原因是：

A.甲地；夏季日出东北，观日出视线更佳 

B.乙地；坡度缓，观日出的视野更开阔

C.乙地；海拔较高，无遮挡，视野开阔

D.甲地；比甲地日出早，观日出效果更佳
图2为“大气热量交换过程图”，读图回答3—4题。
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3.青藏高原与长江中下游地区相比较气温低，是因为吸收的：







A.③变小  
　　  B.②变小           C.①变大     　　　　D.④变大
4.西北地区昼夜温差大的主要原因是：
A.②变大，④变小                  B.②变大，③变小 
C.⑤变大，④变大                  D.①变大，②变大
比较劳动生产率是指行业产值占总产值的比重与行业就业人数占总就业人数的比重的比值。读我国S省区比较劳动生产率变化及其2009年产业产值结构图，完成5—6题。
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5.图4四幅图中，最有可能表示S省区2009年产业就业结构的是： 
[image: image8.emf]第一产业

第二产业

第三产业


6.比较劳动生产率的差异对劳动力的转移影响较大。如果仅考虑比较劳动生产率，则劳动力转移规模最大的方向可能是：
A.第一产业→第二产业       

B.第一产业→第三产业

C.第二产业→第三产业       

D.第三产业→第二产业

读长江口分流沙洲洲头年平均5m等深线变化图（图5），完成7—8题。

[image: image9.emf]第一产业
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第三产业

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



7.2004—2007年等深线位置不断变化，原因最可能是： 

A.上游过度砍伐　  　                     B.上中游大量修建水库　　
C.中游围湖造田　  　                     D.全球变冷，海平面下降
8.2014年2月，长江口遭受史上最长时间咸潮影响。下列应对咸潮措施，最合理的是：

A.加大地下水开采力度                  B.在入海口修建拦海大坝
C.三峡水库开闸放水增加下泄流量          D.投放化学药剂降低海水盐度
读某城市3月底的平均气温及热力环流示意图（图6），回答9—10题。

[image: image10.bmp]
9.丙处城市功能区最可能是：
A.工业区      B.商业区       C.住宅区       D.公园绿地
10.图中甲、乙、丙、丁四地梨花最早开放的地点是：
A.甲        B.乙         C.丙         D.丁
图7为冬季海岸（或湖区）周围“雪带”和“美国本土铁路网与城市”分布图，回答11—12题。
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图7
11.图7显示，冬季甲、乙两国“雪带”（降雪量明显多于周边地区），均分布在湖、海的东岸并偏南，其共同的原因是：

A.海洋性气候特征，水汽含量高              B.极地冷空气南下，降温幅度大

C.西北风经过海（湖）面增温、增湿          D.暖流增温、增湿作用明显

12.结合乙国自然条件和资源开发现状，在铁路运输网中，南北向压力相对较小的正确原因是： 

A.商品谷物农业主要分布在中北部，粮食经大西洋出口  
B.密西西比河为南北流向,水运发达

C.大陆东西两侧海岸线较为平直，海运不便利  
D.南部煤炭资源丰富,主要依靠管道运输

[image: image11.emf] 
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读图8，回答13—14题。

13.若X、Y分别表示2010年某城市人口迁出量、迁入量，P1～P4代表该年份的四个季度，则该地人口机械增长量最多的季度是：

A.P1　　　         B.P2　　       　C.P3　　       　D.P4
14.若Y表示某流域不同阶段平均降水量的相对数值，P1～P4依次代表该流域城市化的发展进程，则Z、X分别表示城市的：

A.平均蒸发量、平均下渗量            B.平均下渗量、平均地下径流量

C.平均径流量、平均蒸发量            D.平均地表径流量、平均蒸发量

盐丘是地下岩盐受挤压喷涌溢出而成。岩盐是化学沉积的矿物组成的岩石。读图9回答15—16题。
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15.关于该地区的描述正确的是：

A.盐丘形成顺序为T2—T1—T3             B.图中岩盐层的年龄较新
C.油气不可能在盐丘下部聚集              D.盐丘形成主要受内力作用
16.该地区的部分盐山表面密布沟渠，甚至形成地下洞穴，形成的主要原因是：

A.风力堆积 　       B.风化作用          C.流水侵蚀       　D.人为破坏
17.“黑灯工厂”就是工厂可以关着灯，照样在生产。从原材料进去，中间的制造过程、检测、包装、最后成品，完全是无人化。“黑灯工厂”最适宜用于：

A.技术指向型工业                        B.原料指向型工业

C.劳动力指向型工业                      D.市场指向型工业

“合掌造”是某地的一种木造建筑物（图10左）。该建筑最大的特点是屋顶厚且陡，以便适应当地的地理环境。回答18—19题。
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18.该建筑物的最大特点与下列哪项地理现象相适应：

A.冬季暴雪         B.台风频发          C.多洪涝灾害        D.地震、火山活动频繁 

19.合掌造最有可能位于图10（右）中的：

A.a地              B.b地              C.c地               D.d地

大气污染物扩散受海陆风影响。图11（左）为深圳市某发电厂某时地面SO2浓度等值线图，图11（右）为等高线地形图。读图回答20—21题。 

[image: image14.png]
20.该时最可能为：
A.01时  

      B.04时

   C.08时          D.15时  
21.图示地区：
A.地形与污染物的扩散无关  

   B.含污染物质的降水会腐蚀建筑物


C.河流流量季节变化不明显

       D.电厂与极值位置距离小于20千米

水量盈余率是衡量水库蓄水量变化的重要指标（水量盈余率=流入量/流出量），下表为某水库各月水量盈余率统计表。读下表完成22—23题。

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	水量盈余率
	1.31
	1.21
	1
	0.93
	0.71
	0.63
	0.78
	0.89
	1
	1.18
	1.29
	1.4


22.依据表格可判断：




A.12月份水库的储水量最大
B.3月份水库的储水量最大

C.6月份水库的储水量最小
D.8月份水库的储水量最小
23.该水库最有可能位于：



A.西欧地区
    B.东南亚地区
    C.地中海地区    
D.中亚地区
图12是我国2006～2012年粮食作物产量及粮食作物播种面积增长率统计图。读图回答24—25题。
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24.据读可判断：
A.2008年我国粮食作物产量最高

B.2009～2010年粮食作物产量增长而播种面积下降

C.粮食作物播种面积的扩大支撑粮食作物产量的增长

D.导致粮食产量变化的主要原因是复种指数不断增加 

25.我国2013年中央一号文件提出，鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转。影响家庭农场农业生产的主要区位因素是：
A.市场的变化  
B.粮食产量的提高

C.地形与气候  
D.耕地面积的扩大

第II卷（综合题     共50分）
26.(24分)阅读图文材料，回答下列问题。

材料一  图13所示区域是一片古老的大陆，是许多野生动物的乐园，每年都有成千上万的角马、斑马、瞪羚种群在这片土地上迁徙。

材料二  甲国经济落后，人口约4千万，咖啡是其主要出口的农产品之一。目前，我国正在与甲国合作开发太阳能项目。

(1)当大量野生动物迁徙至A地附近时，A、B、C三地白昼时间最长的是______；此时，北印度洋海区洋流呈_____时针流动。(4分)

(2)该区域火山分布的主要特点是________________，该地多火山的原因是_______________。(4分)

(3)分析甲国咖啡大量出口的社会经济因素。(8分)

(4)评价甲国大力发展太阳能发电的条件。(8分)

27．（26分）阅读图文资料，回答下列问题。 

材料一  墨脱，地处喜马拉雅山脉南麓，雅鲁藏布大峡谷穿越全境，这里一山有四季，十里不同天的气候写照。境内居住着门巴族、珞巴，藏、汉等民族。

2013年10月30日墨脱公路（墨脱至波密）正式通车，结束了墨脱不通公路的历史，修建该公路最艰巨的是打通海拔3700米的嘎隆拉雪山隧道，它穿越多条断裂带，施工中还出现大量涌水、渗水问题。

材料二  墨脱及周边区域示意图(图14)
图14
（1）简析墨脱形成“一山有四季，十里不同天”气候写照的主要原因。（6分）
（2）分析修建嘎隆拉隧道时出现涌水、渗水的原因。（6分）
（3）过去从波密通往墨脱的交通线一年中经常出现“南通（车）北不通（车）、北通（车）南不通（车）”的现象，请从气候学的角度分析。（6分）
（4）墨脱县境内河流径流量大、落差大，水能资源丰富。试判断其水能开发规模大小并分析原因。(8分)

屯溪一中2015—2016学年第一学期11月月考
高三地理参考答案及评分标准

1-5：CCAAD             6—10：ABCDB         11—15：CBDCD  

16—20：CCACD          21—25：BBCCA        

	题号
	1
	2
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	C
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	A
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	16
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	选项
	C
	C
	A
	C
	D
	B
	B
	C
	C
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26.（24分）

(1)A     顺（4分）

(2)主要沿断裂带分布。板块内部张裂，地壳运动频繁，多火山。（4分）

(3)咖啡产量大、质量好；有丰富的廉价劳动力，生产成本低；国际市场对咖啡需求大；临海，海运便利。（8分）

(4)有利：太阳能丰富；太阳能是清洁、可再生的能源；地价低。(任答2点)不利：资金缺乏：技术落后；市场需求少；太阳能发电占地面积广。(任答2点)（8分）27.（26分）

（1）地处低纬；受西南季风影响大，山麓水热充足；地势垂直高差大，随海拔的变化气候的垂直差异显著。（6分）

（2）隧道工程位于(印度洋板块与亚欧)板块交界处；（(地壳运动活跃，)断层发育，岩层（山体）破碎，利于地表水下渗；冰雪融水与大量的降水提供了充足的下渗水源。（6分）

（3）墨脱北侧的雪山，海拔高，每年5月至11月，冰雪消融，公路能够通行，但此时雪山南坡的墨脱一带属西南季风的迎风坡，正好进入雨季，冰雪消融和泥石流毁坏公路严重，交通中断，故此时段是北通南不通。反之则南通北不通。（6分）

（4）规模小     地处板块交界处，地质条件不稳定，工程难度大；建设物质运输距离长，资金投入大；技术要求高；人口少，电力需求量小；（8分）。
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